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WISSEN 

Wertetabelle:
di = 5,1 cm
da = 5,7 cm
dm = 50 cm

Gesucht: 
V in dm3

AH in m2 

Lösung:
V = di

2 · 0,785 · dm · 3,14
V = (5,1 cm)2 · 0,785 · 50 cm · 3,14
V = 3206 cm3 = 3,2 dm3 
Füllung des Rohrringes = 3,2 dm3 

AH = da · 3,14 · dm · 3,14
AH = 5,7 cm · 3,14 · 50 cm · 3,14
AH = 2810 cm2 = 0,28 m2

Heizfläche des Ringes = 0,28 m2

Übungsaufgabe

Berechnen Sie die Masse des skizzierten 
Flanschringes aus Stahl bei einer Dichte 
r von 7,85 g/cm3. 

Lösungen auf Seite 10

Oberflächen und Volumen von Drehkör-
pern (Rotationskörpern) lassen sich be-
rechnen, wenn ihre Schwerpunktlagen 
bekannt sind. Im 17. Jahrhundert berech-
nete Paul Guldin Oberflächen und Volu-
men von Drehkörpern durch Drehung ei-
ner „erzeugenden“ Linie bzw. Fläche um 
eine Achse:

Oberfläche von Drehkörpern AO = „er-
zeugende“ Linie mal Schwerpunktsweg

AO = l · rs · 2p 

Volumen von Drehkörpern V = „erzeu-
gende“ Fläche mal Schwerpunktsweg

V = A · rs · 2p  

Diese Verfahren von Flächen- und Volu-
menberechnungen erlauben eine unab-
hängige Erfolgskontrolle gegenüber an-
deren Lösungswegen und damit ein hohes 
Maß an Sicherheit gegen Berechnungs
fehler.

Beispiele für Schwerpunktslagen: 
– 	 Der Schnittpunkt der Diagonalen bei 

Quadrat, Rechteck, Raute, Parallelo-
gramm, Sechs- und Achteck,

– 	 der Mittelpunkt eines Kreises,
– 	 der Schnittpunkt der Seitenhalbie-

renden eines Dreiecks (= h/3),
– 	 die Mitte einer Strecke,
– 	 0,763 r im Halbkreisbogen.

Berechnungsbeispiel 1
Berechnen Sie das Volumen des skiz-
zierten Flanschringes.

Wertetabelle:
l = 5,4 cm
b = 2 cm
rs = 8,3 cm

Gesucht: V in cm3 

Lösung:
V = l · b · rs · 2p 
V = 5,4 cm · 2 cm · 8,3 cm · 6,28 
V = 563 cm3 
Flanschvolumen = 563 cm3 

Berechnungsbeispiel 2
Berechnen Sie die Wasserfüllung und die 
„Heizfläche“ des skizzierten Rohrringes.
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